税务师行业职业道德指引——专业胜任能力
——税务师行业涉税专业服务规范第1.1.1号(试行)
第一章 总则
[bookmark: _GoBack]　　第一条 为保证税务师事务所及其涉税服务人员依法、公正提供涉税专业服务，规范执业行为，确保执业质量，防范执业风险，根据国家税务总局《涉税专业服务监管办法(试行)》(国家税务总局公告2017年第13号)、《国家税务总局关于进一步完善涉税专业服务监管制度有关事项的公告》(国家税务总局公告2019年第43号)和中国注册税务师协会《税务师行业涉税专业服务规范基本指引(试行)》、《税务师行业职业道德指引(试行)》相关规定，制定本指引。
　　第二条 本指引适用于税务师事务所及其涉税服务人员。
　　第三条 涉税服务人员应当通过教育培训和工作实践获取并保持应有的专业胜任能力，确保为委托人提供具有专业水准的服务。
　　第四条 本指引涉及的主要术语：
　　(一)专业胜任能力，是指涉税服务人员提供并胜任涉税专业服务应当具备的专业知识技能和职业判断能力。包括基本专业知识、专业资质、实务经验、职业技能、专业能力和职业道德素养。
　　(二)基本专业知识，是指涉税服务人员持续了解掌握的当前法律法规政策知识和相关理论基础知识，包括税务、财务会计、相关法律、信息技术知识和与涉税专业服务相关的其他知识。
　　(三)专业资质，是指税务师事务所和涉税服务人员从事涉税专业服务相关业务应当具备的专业技能水平和职业资格。
　　税务师事务所从业人员从事专业税务顾问、税收策划、涉税鉴证和纳税情况审查业务应当具有相应的专业资质。
　　(四)实务经验，是指涉税服务人员提供涉税专业服务应当具备的从实践中获得或积累的知识或技能，包括在涉税专业服务实践中积累获得的业务经历、经验和创新方法。
　　(五)职业技能，是指涉税服务人员提供涉税专业服务应当具备的完成一定职业任务的基本能力，包括涉税专业服务业务规范运用能力、纳税审核技术、人际沟通能力以及企业管理能力等。
　　(六)专业能力，是指涉税服务人员提供涉税专业服务应当具备的专业素质和管理职业能力，包括政策解读能力、税收策划提案能力、税会差异审核鉴证能力、业务报告撰写能力、风险识别处理能力等。提供不同的涉税专业服务业务应当具备不同的专业能力。
　　(七)职业道德素养，是指涉税服务人员应当遵循业务规范和职业道德规范的要求，勤勉尽责、全面、及时地完成专业服务。
第二章 基本专业知识
　　第五条 涉税服务人员应当持续学习更新基本专业知识。
　　第六条 税务知识至少应当涵盖下列领域：
　　(一)税法基本原理;
　　(二)各税费法律、法规和规章;
　　(三)国际税收;
　　(四)涉税服务实务。
　　第七条 税务知识的内容至少应当包括：
　　(一)税法基本原理，包括税法概述、税收法律关系、税收实体法与税收程序法、税法的运行、税法的建立与发展等税法基本原理方面的专业知识;
　　(二)各税费法律、法规和规章，包括增值税、消费税、资源税、车辆购置税、土地增值税、关税、环境保护税，以及企业所得税、个人所得税、印花税、房产税、车船税、契税、城镇土地使用税、基本社会保险等税费的法律、法规和规章;
　　(三)国际税收相关专业知识，包括国际税收抵免制度、国际税收协定、国际避税与反避税、国际税收合作等国际税收方面的专业知识;
　　(四)涉税服务实务，包括涉税专业服务的历史发展、业务范围、行政监管制度与行业自律管理;税收征收管理;涉税专业服务程序与方法;涉税会计核算;纳税申报代理服务;涉税鉴证与纳税情况审查服务;税务咨询服务、其他税务事项代理服务以及税务行政复议代理、税务行政诉讼代理、涉税培训和税务服务信息化管理等涉税服务实务方面的专业知识。
　　第八条 财务会计知识至少应当涵盖下列领域：
　　(一)财务;
　　(二)会计。
　　第九条 财务会计知识的内容至少应当包括：
　　(一)财务，包括财务管理、财务预测和财务预算、筹资与股利分配管理、投资管理、营运资金管理、财务分析与评价等专业财务知识;
　　(二)会计，包括流动资产、非流动资产、流动负债、非流动负债、所有者权益、收入、费用、利润和产品成本、所得税会计、会计调整、财务报告、合并财务报表等专业会计知识。
　　第十条 相关法律知识至少应当涵盖下列领域：
　　(一)民商法律制度;
　　(二)行政法律制度;
　　(三)刑事法律制度。
　　第十一条 相关法律知识的内容至少应当包括：
　　(一)民商法律制度，包括民法典法律制度、公司法律制度、个人独资企业法律制度、合伙企业法律制度、破产法律制度、电子商务法律制度、社会保险法律制度和民事诉讼法律制度等民商法律专业知识;
　　(二)行政法律制度，包括行政法律制度、行政许可法律制度、行政处罚法律制度、行政强制法律、行政复议法律制度、行政诉讼法律等行政法律专业知识;
　　(三)刑事法律制度，包括与税务相关的刑事法律制度、刑事诉讼法律制度等专业刑法法律知识。
　　第十二条 信息技术知识至少应当涵盖下列领域：
　　(一)信息物化技术知识;
　　(二)信息非物化技术知识。
　　第十三条 信息技术知识的内容至少应当包括：
　　(一)信息物化技术知识，包括多媒体电脑等各种信息设备及其功能操作方面的信息技术知识;
　　(二)信息非物化技术知识，包括语言文字技术、数据统计分析技术、规划决策技术、计算机软件技术等信息获取与处理的方法与技能方面的信息技术知识。
第三章 实务经验
　　第十四条 涉税服务人员提供涉税专业服务应当具备实务经验。所称实务经验，包括业务经历和业务经验。
　　第十五条 涉税服务人员应当通过从事涉税专业服务获得相应的业务经历。
　　第十六条 涉税服务人员(不含业务助理)从事专业税务顾问、税收策划业务，应当具备一定年限的业务经历。
　　第十七条 涉税服务人员应当通过从事涉税专业服务积累相应的业务经验。
　　第十八条 对涉税服务人员业务经验的综合评价包括工作量、实务中所涉及行业领域、现任职级、出具报告数量、参与经验分享的频次共五项评价指标。
　　(一)工作量，是指涉税服务人员从事涉税专业服务在一段时间内完成的业务数量;
　　(二)实务中所涉及行业领域，是指涉税服务人员从事涉税专业服务过程中所涉及的相关行业领域业务情况;
　　(三)现任职级，是指涉税服务人员当下在所在事务所具有的职务层次，如一般业务人员、项目经理、部门经理、合伙人等;
　　(四)出具报告数量，是指涉税服务人员出具业务报告的数量;
　　(五)参与经验分享的频次，是指涉税服务人员在税务师事务所或其他专业平台分享典型案例或专业经验的情况。
第四章 职业技能
　　第十九条 涉税服务人员从事涉税专业服务应当具备相应的职业技能。
　　第二十条 涉税专业服务业务规范运用能力是指涉税服务人员提供专业服务应当具备的准确理解税务师行业涉税专业服务业务规范，并将其广泛应用于专业服务相关业务的能力。
　　第二十一条 纳税审核技术是指涉税服务人员提供涉税专业服务进行纳税审核时使用的基本技术和方法，包括审阅分析技术、调查询问技术、对比分析技术等。
　　第二十二条 人际沟通能力是指涉税服务人员提供涉税专业服务应当具备的恰当沟通、传递信息、团队协作、合理判断并有效决策的能力。
　　第二十三条 企业管理能力是指涉税服务人员提供涉税专业服务应当具备的商业视角和管理意识。
　　第二十四条 涉税服务人员应当重视对高层次职业技能的培养。高层次职业技能至少应当包括：
　　(一)熟练运用涉税专业服务业务规范的能力;
　　(二)调查和抽象逻辑思维能力;
　　(三)保持职业怀疑态度的能力;
　　(四)业务和数据分析能力;
　　(五)职业判断能力;
　　(六)承受和解决冲突能力;
　　(七)数字化技术应用能力。
第五章 专业能力
　　第二十五条 涉税服务人员提供涉税专业服务应当具备相应的专业能力。
　　第二十六条 根据所提供的业务性质，涉税服务人员应当具备相应的专业能力至少包括政策解读能力、税会差异调整能力、鉴证审核能力、税收策划提案能力、风险识别处理能力。
　　(一)政策解读能力，是指及时了解政策、把握政策动态、梳理分析政策、领会政策实质的能力;
　　(二)税会差异调整能力，是指正确理解税会差异点、准确处理税会差异的能力;
　　(三)税务鉴证和审核能力，是指按照税收法律法规相关规定，熟练运用纳税审核技术对被鉴证人涉税事项的合法性、合理性进行鉴定和证明，并出具书面专业意见的能力;
　　(四)税收策划提案能力，是指依据国家税收政策及其他法律、法规和相关规定，为满足委托人特定目标提供的税收策划方案和纳税计划的能力;
　　(五)风险识别处理能力，是指正确感知和识别涉税服务业务面临的风险，能够分析风险并且主动选择适当有效的方法进行规避的能力。
　　第二十七条 涉税服务人员从事纳税代理申报、一般税务咨询和其他税务事项代理业务，需要具备基本专业知识;从事涉税鉴证业务和纳税情况审查业务，还需要相应的专业资质、实务经验及实质性独立要求;从事税收策划业务和税务顾问业务，还需要相应的专业资质和一定年限的业务经历。
　　第二十八条 涉税专业服务的项目负责人应当具备的专业能力至少应当包括：
　　(一)基于高质量完成涉税专业服务的领导能力;
　　(二)在遵循独立性要求的情况下形成结论的能力;
　　(三)承接和保持客户与涉税专业服务工作的能力;
　　(四)向项目组成员合理分配工作任务以最终完成涉税专业服务工作并出具报告的能力;
　　(五)按照涉税专业服务业务规范及相关法律法规的要求，指导、监督和执行涉税专业服务业务的能力;
　　(六)对已执行的涉税专业服务工作进行咨询、评价和讨论的能力。
第六章 职业道德素养
　　第二十九条 涉税服务人员提供涉税专业服务应当遵守税务师行业职业道德相关规范。
　　第三十条 涉税服务人员提供涉税鉴证和纳税情况审查业务，应当保持实质性独立;提供其他涉税专业服务，应当保持形式上独立。
　　第三十一条 涉税服务人员提供涉税专业服务，应当勤勉尽责。所称勤勉尽责，是指在提供涉税专业服务的过程中，涉税服务人员应当按照业务规范的要求，保持职业怀疑，运用职业判断，获取评价证据，形成合理意见，体现应有的专业性和职业水准。
　　第三十二条 涉税服务人员提供涉税专业服务，应当如实体现专业知识水平和工作经验，在必要时应当寻求专家等第三方的建议和帮助。
第七章 职业继续教育
　　第三十三条 涉税服务人员应当在取得执业资格之后保持并不断提高专业服务胜任能力，保持终身学习的职业理念。
　　第三十四条 税务师事务所应当为其涉税服务人员保持并提高涉税专业服务胜任能力提供适当的机会和资源，并予以规范和指导。
　　第三十五条 涉税服务人员可以参加有组织的职业继续教育和其他形式的职业继续教育，以取得并保持专业服务胜任能力。
　　第三十六条 涉税服务人员临时中断执业且仍有意愿继续执业时，应当在执业中断期间按照税务师行业协会的要求参加职业继续教育，以保持涉税专业服务胜任能力。
第八章 附则
　　第三十七条 本指引自2021年8月1日试行。

