附件8

单位属性、主营业务及申请人从事岗位的
说明

广州市科学技术局/广州市人力资源和社会保障局：
兹有我单位员工              （申请人姓名）申请粤港澳大湾区个人所得税优惠政策财政补贴，现对本单位属性、主营业务及申请人从事岗位的说明如下：
1、 单位属性及主营业务
本单位在申请补贴年度属于：规模以上工业企业  限额以上批发业企业  规模以上服务业企业  高新技术企业  专精特新企业  制造业单项冠军企业  市重点发展产业重点企业世界500强企业及其二级公司或地区总部之一。
本单位主营业务为（请填写单位的主营项目类别，非营业执照上的全部经营范围）                                        
                                                  ，属于                     产业（如广东省十大战略性支柱产业）的              类型企业（如生产制造企业/科技型企业/现代服务业企业/生产性服务业），细分领域为：                  业（如新一代电子信息）。上述填写内容请参考“名词参考”的释义。
2、 申请人从事岗位
申请人          （国籍（地区）：      证件号：       ）职务（职称、岗位）为             ，已在本行业从业    年，属于本单位           （根据所属人员类型选择一项：高级科研技术职务、科研人才、技术技能骨干、专业人才或副总经理以上职务）。


             单位名称：                
                           年    月    日
                               （盖章）















[bookmark: _GoBack]名词参考：
一、规模以上工业企业、限额以上批发业企业、规模以上服务业企业：按照国家统计部门相关规定对达到一定规模、资质或限额的法人单位进行核定的企业，以广州市统计局对应纳税年度的统计数据为准。
二、高新技术企业：依据科技部、财政部、国家税务总局印发的《高新技术企业认定管理办法》和《高新技术企业认定管理工作指引》等规定，经广东省高新技术企业认定管理机构认定，并经全国高新技术企业认定管理机构办公室备案，且高新技术企业证书在有效期内的企业。可通过广东省科学技术厅科技数据发布应用平台辅助查询，网址：https://sjfb.gdstc.gd.gov.cn/kjzykf//index.html。
三、专精特新企业：根据工业和信息化部印发的《优质中小企业梯度培育管理暂行办法》规定，经工业和信息化部认定的专精特新“小巨人”企业或经省级中小企业主管部门认定的专精特新中小企业，且上述认定应在有效期内。
四、制造业单项冠军企业：根据工业和信息化部印发的《制造业单项冠军企业认定管理办法》规定，经省级工业和信息化主管部门认定的制造业单项冠军企业，相关企业应长期专注于制造业某些特定细分产品市场，生产技术或工艺国际领先，单项产品市场占有率位居全球前列。
五、世界500强企业：美国《财富》杂志当年度评选的“全球最大500家”公司。
六、市重点发展产业重点企业：符合本市经济社会发展需要，经市有关部门认定的重点企业。
七、广东省十大战略性支柱产业包括：新一代电子信息、绿色石化、智能家电、汽车、先进材料、现代轻工纺织、软件与信息服务、超高清视频显示、生物医药与健康、现代农业与食品。
八、广东省十大战略性新兴产业包括：半导体及集成电路、高端装备制造、智能机器人、区块链与量子信息、前沿新材料、新能源、激光与增材制造、数字创意、安全应急与环保、精密仪器设备。
九、广州市新兴支柱产业包括：智能网联与新能源汽车、超高清视频与新型显示、生物医药与健康、绿色石化与新材料、软件与互联网、智能装备与机器人。
十、广州市战略先导产业包括：人工智能、半导体与集成电路、新能源与新型储能、低空经济与航空航天、生物制造。
十一、广州市特色优势产业包括：时尚消费品、轨道交通、船舶与海洋工程、智能建造与工业化建筑。
十二、广州市未来产业包括：具身智能、智能无人系统、前沿新材料、细胞与基因、未来网络与量子科技、深海深空。
十三、广州市现代服务业包括：现代金融、科技服务、专业服务、现代商贸、物流与供应链、会展、文化创意、旅游休闲。
十四、广州市生产性服务业包括：研发与设计服务、科技成果转化服务、知识产权服务、法律服务、检验检测认证标准计量服务、生产性专业技术服务、信息传输服务、信息技术服务、电子商务支持服务、金融服务、现代物流服务、会计审计及税务服务、资产评估服务、先进制造业设备维修服务、供应链管理服务、职业中介服务、创业指导服务、信用服务、涉税服务等。


